

聚焦《生物多样性公约》第十五次缔约方大会

“昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架”通过
为今后全球生物多样性治理擘画新蓝图

新华社加拿大蒙特利尔12月19日电《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)第二阶段会议19日凌晨通过“昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架”(简称“框架”),为今后直至2030年乃至更长一段时间的全球生物多样性治理擘画新蓝图。

经过在加拿大蒙特利尔近两周的谈判磋商,在大会主席国中国的引领

和推动下,各缔约方在“框架”目标、资源调动、遗传资源数字序列信息(DSI)等关键议题上达成了一致。

COP15主席、中国生态环境部部长黄润秋表示,历经4年,我们终于来到了旅程的终点。“我们手上的一揽子文件能够指引我们所有人共同努力,共同遏制并扭转全球生物多样性丧失,让生物多样性走上恢复之路,并惠及全人类。”

会议除了“昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架”和相关的监测框架,还通过了关于资源调动和技术科学合作及支持其执行的决定、关于规划监测报告和审查机制的决定、关于DSI的决定等一揽子文件。

“这个‘框架’历史性地描绘了2050年与自然和谐共生的愿景,历史性地将DSI落地路径纳入,历史性地决定设立‘框架’的基金。”黄润秋说,“可

以说我们正在采取果断的行动逐步迈向愿景。”

COP15主题为“生态文明:共建地球生命共同体”,包含两个阶段会议。第一阶段会议2021年在中国昆明成功举行;第二阶段会议于今年12月7日至19日在《生物多样性公约》秘书处所在地蒙特利尔召开,中国继续作为主席国领导大会实质性和政治性事务。

“我们都将为此负责。请允许我再次重申:我们都将为此负责。”

联合国《生物多样性公约》(简称《公约》)第十五次缔约方大会(COP15)即将敲定主席案文的关键时刻,大会主席、中国生态环境部部长黄润秋向全体代表呼吁。

从“一只雨燕”眼中看命运与共、“一杯香茶”凝聚全球共识、“一首歌谣”唱出和谐共生,到“一封来信”展现谈判智慧、“一槌定音”敲定大会成果……中国对生物多样性大会的成功引领,体现在一个个细节中。

一只雨燕——关注共同命运

每年夏秋之交,北京雨燕开始迁飞,一路穿越多个国家,最终抵达南非高原。在高飞雨燕的眼中,地球是一个整体,途经的国家不分大小、强弱、贫富,共同是家园。

COP15第二阶段会议主会场大屏幕上,含有雨燕内容的宣传片反复播放,呈现着人类命运共同体的中国主张。

来自190多个《公约》缔约方及利益攸关方代表齐聚一堂,这是国际社会对保护自然的高度重视;近200名部长级代表创下历届缔约方大会高级别代表参会人数最多纪录,这代表全世界扭转生物多样性丧失趋势的强烈政治意愿。

“这是最后的机会,应积极采取行

“一”起向未来
——中国引领生物多样性大会进程掠影

动……使2030年全球生物多样性走向恢复之路。这是我们的目标,也是大家共同的心声。”黄润秋强调。

一杯香茶——凝聚各方共识

在中国云南海拔超过2000米的高山净土,千年古茶树上精心采摘的茶叶发酵加工成普洱茶饼,在飘雪季节运至万里之外,摆放在蒙特利尔会议中心,被不少代表戏称为大会“关注焦点”的“中国角”。

汤色红浓明亮,香味独特沉稳,入口醇厚回甘。接过“茶博士”递上的自然馈赠,不同国家、立场各异的代表们嘴角荡起笑意,以茶代酒,为未来祝愿。

“中国茶吸引来自世界各地的人们,共同品尝自然的馈赠,体会保护生物多样性对人类福祉的重要,”国际健康促进与教育联盟代表利亚纳·科莫说,“正如本次大会,中国作为主席国推动各方形成合力,弥合分歧,努力推动各方达成共识。”

一首歌谣——呼唤和谐共生

谈判攻坚阶段,一曲云南彝族海菜腔《金鸟银鸟飞起来》飘进会场。这一原生态唱腔代代相传,描述着家乡

山水、花草树木、鸟兽虫鱼,讲述着人与自然和谐共生的美好祝愿。

贵州从江县“稻花香、鱼儿游、鸭儿叫、蛙儿鸣”的农耕文化、浙江省磐安县的“千年药乡”中药材可持续利用经验、广东雷州湾红树林保护案例、“中国山水工程”入选联合国旗舰项目、大批中国自然保护区加入世界自然保护联盟绿色名录……

大会期间,获得国际组织、机构认可的中国生态保护成功经验不胜枚举,中国特色生物多样性保护之路赢得各方赞赏。中华文明历来崇尚天人合一、道法自然,追求人与自然和谐共生。像保护眼睛一样保护自然和生态环境,已成深入人心的理念。

世界自然保护联盟总干事布鲁诺·奥伯勒在接受新华社记者采访时称赞说,中国政府率先提出生态文明概念,并积极与全世界分享这一概念,这是中国对世界的长期贡献。

一封来信——展现中国智慧

蒙特利尔的大雪中,谈判陷入僵局时刻,一封来自大会主席的致信展示了行之有效的“中国智慧”。

“我希望所有缔约方和观察员提

供支持,在缔约方会议剩余时间发挥作用,确保取得成功并传递我们的决定。”信中推出新颖的谈判策略:邀请一名发展中国家部长和一名发达国家部长“配对”牵头,组成多个部级磋商组,有效推动解决了谈判难题。

这是中国充分发挥大会主席国引领作用的一个例证。

“中国表现非凡,真正展现出全球领导力,”联合国环境规划署执行主任英厄·安诺生对新华社记者说,“我感谢中国展现的领导力,这在复杂情况下尤为重要,而中国表现始终坚定如一。”

一槌定音——世界共同胜利

“我现在提议,将L25至L30号文件一揽子通过。我没有看到反对。通过!”

当地时间12月19日凌晨3时33分,黄润秋敲响手中木槌。历经4年风雨,克服重重困难,“昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架”(简称“框架”)终获通过。

大会现场已等待近10个小时的各方代表起立鼓掌,欢呼,紧紧拥抱……

众多代表支持并祝贺“框架”通过。刚果(金)代表说,感谢中方“做出的努力,展现的勇气,倾听的能力,折中的精神,坚韧不拔,使我们能够通过‘框架’”。

“框架”达成,“不仅是中国的胜利,也是中国引领下世界的胜利”。《公约》秘书处执行秘书伊丽莎白·穆雷玛说。

据新华社

防疫热点问答

老年人疫苗接种有何禁忌?

——权威专家解答防疫热点问题

为降低老年人感染新冠病毒后发生重症和死亡的风险,进一步加快推进老年人新冠病毒疫苗接种工作,国务院联防联控机制综合组近日印发《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》。老年人接种禁忌怎样判定?如何让老年人接种疫苗更加便利?围绕社会热点关切,国务院联防联控机制有关专家作出解答。

1.问:老年人接种禁忌主要有哪些?

答:《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》明确,要逐级开展接种禁忌判定的培训,指导医务人员科学判定接种禁忌。

当前,老年人接种禁忌主要有以下4种情况:既往接种疫苗时发生过

严重过敏反应,如过敏性休克、喉头水肿;急性感染性疾病处于发热阶段暂缓接种;严重的慢性疾病处于急性发作期暂缓接种,如正在进行化疗的肿瘤患者、出现高血压危象的患者、冠心病患者心梗发作、自身免疫性神经系统疾病处于进展期、癫痫患者处于发作期;因严重慢性疾病生命已进入终末阶段。

2.问:如何方便老年人接种疫苗?

答:《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》明确,各地要延续前期行之有效的各项便民措施,继续通过设立老年人绿色通道、临时接种点、流动接种车等措施,最大限度为老年人提供便利。对失能、半失能的老年人,可

以选派诊疗和接种经验丰富的医务人员组建接种小分队,携带接种后观察期间所需的常用设备和药品,提供上门接种服务。

方案还明确,接种过程中,除严格按照“三查七对一验证”和预防接种工作规范的要求操作外,要认真、细致对老年人做好解释,耐心回答老年人的询问,关注老年人的身体状况,提升预防接种服务的温度。

根据有关规定,各地卫生健康部门要落实接种单位有二级以上综合医院急诊急救人员驻点保障、有急救设备药品、有120急救车现场值守、有二级以上综合医院救治绿色通道的“四有”要求,保障接种安全。

据新华社

工信部原党组书记、部长肖亚庆
受到开除党籍、政务撤职处分

新华社北京12月19日电 中央纪委国家监委网站19日消息,日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对工业和信息化部原党组书记、部长肖亚庆严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,肖亚庆背弃初心使命,丧失政治意识和党性原则,无视中央八项规定精神,接受可能影响公正执行公务的宴请;纪法底线失守,亲清不分,违规收受他人巨额钱款。

肖亚庆严重违反党的政治纪律、组织纪律和廉洁纪律,并构成职务违法,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,应予严肃处理。鉴于肖亚庆能在较短时间内如实说明本人违纪违法事实,认错悔错,全额退缴违纪违法所得,按照惩前毖后、治病救人的原则,对其可予以从宽处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予肖亚庆开除党籍处分,由国家监委给予其政务撤职处分,降为一级主任科员,办理退休手续。